
PROTOCOLLO FORMATIVO 

“AMBASCIATORI DELL’ARTE-GALLERIE DEGLI UFFIZI” 

 

Il progetto “Ambasciatori dell’Arte” rappresenta un’esperienza formativa 

attraverso la quale i giovani potranno prendere coscienza dei valori del nostro 

patrimonio culturale, perfezionare le loro competenze storico artistiche e 

comunicative ed entrare in contatto con specifiche professionalità del mondo dei 

beni culturali. 

Gli studenti verranno infatti coinvolti in un percorso didattico di studio dentro e 

fuori l’aula, distinguibili attraverso appositi materiali identificativi dell’iniziativa -

secondo una metodologia messa a punto dal Dipartimento per l’Educazione Area 

Scuola e Giovani delle Gallerie degli Uffizi nel corso degli anni - e dovranno 

approfondire la conoscenza di un bene culturale da proporre al pubblico dei 

visitatori sia in italiano che in altre lingue comunitarie. 

Iniziato più di venti anni fa, il progetto, già noto con il titolo di “Communicating 

Art”, trovò la sua attuale denominazione nell’anno scolastico 2015-16 anche 

nell’ottica delle novità introdotte dalla legge 107/2015, quelle relative all’alternanza 

scuola-lavoro, attuale PCTO. 

Obiettivi educativi 

• educare al patrimonio culturale per educare alla cittadinanza; 

• sviluppare competenze relazionali; 

• socializzare con l’ambiente (ascoltare, apprendere, collaborare); 

• aprirsi al confronto con gli altri; 

• riconoscere ruoli e competenze diverse. 

Competenze trasversali 

• competenze comunicative: linguistiche, relazionali e professionali. 



• competenze operative: orientamento alla realtà professionale; 

riconoscimento del ruolo e delle funzioni delle realtà museali; 

comprensione e rispetto di procedure operative. 

Articolazione del progetto 

Formazione e orientamento ore 13 

Modulo ore 11 

Acquisizione di conoscenze disciplinari specifiche propedeutiche allo 

svolgimento delle attività pratiche: laboratori storico artistici, visite ai 

Musei, verifica in situ 

Modulo svolto con l’ausilio, qualora in essere, dei servizi educativi 

dei vari musei e luoghi della cultura, eventualmente da funzionari 

o personale esperto dei musei, altrimenti dai docenti di storia 

dell’arte  

Modulo ore 2 Imparare a parlare in pubblico, gestito da professionisti nel 

settore teatrale 

Modulo svolto dall’Ente formatore 

1.1 Modulo ore…. (da definire da parte del C. di Classe) Modulo svolto 

dai docenti delle discipline coinvolte nel progetto (Storia dell’arte, 

Letteratura, Storia, Scienze Naturali, Lingue straniere curriculari) 

 

2. Modulo operativo: ore da concordare con l’ufficio 

Inserimento degli studenti nelle strutture Museali o dei luoghi della cultura 

afferenti al territorio con coinvolgimento degli studenti, organizzati in 

piccoli gruppi, finalizzati all’accoglienza del pubblico con visite guidate 

anche in lingua.  

Per informazioni  

Silvia.mascalchi@cultura.gov.it   
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